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Aus der Stadtratssitzung vom 14.9.2012
Bauangelegenheiten

Mobilfunksender
Die Deutsche Telekom Technik GmbH hat mit Schrei-
ben vom 02.08.2012 darüber informiert, dass die neue 
UMTS-Mobilfunkanlage am bestehenden Mast auf dem 
Grundstück Fl.Nr. 3175 in der KW 34/2012 in Betrieb 
genommen wurde.

Zuckerrübenabfuhr
Die Landwirtschaftliche Maschinengemeinschaft der 
Zuckerrübenbauer Ochsenfurt eG (LMG) hat mit 
Schreiben vom 12.07.2012 um eine generelle Zustim-
mung der Stadt zur Nutzung der Gemeindestraßen für 
die Rübenverladung gebeten und dazu Empfehlungen 
für Nebenbestimmungen für die verkehrsrechtlichen 
Anordnungen beigefügt. Somit halten sich die Ver-
kehrsbeeinträchtigungen in Grenzen. Der Stadtrat hat 
der stets widerruflichen Erteilung dieser Zustimmung 
unter Einhaltung der Nebenbestimmungen zuge-
stimmt.

Vereinsausflüge
Die Busse für Ausflüge werden nach dem Umbau 
der Einmündung Holzgraben in diesen Bereich nicht 
mehr halten können. Das Verbot der Einfahrt an der 
Einmündung des Parkplatzes in die Schützenstraße 
wird versuchsweise durch ein Zusatzzeichen für Busse 
aufgehoben, damit diese in den Parkplatz einfahren 
können. Damit wäre der Einstieg weg von der Straße 
und somit sicherer. Das wird aber alles erst nochmal 
getestet.

Gestaltung von Kleinflächen
Die Randflächen an der Einmündung des Holzgraben in 
die Schützenstraße müssen noch gestaltet werden. Der 
Stadtrat hat sich dafür entschieden, dass die Flächen 
mit Schroppen gestaltet werden. Auch die Kleinfläche 
neben der Alten Schule soll mit Schroppen belegt 
werden.

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

,,Eine Stunde Zeit“ unter diesem Motto haben sich 
schon in mehreren Orten in unserem Landkreis Men-
schen zusammengefunden, um in ehrenamtlichen 
Aktionen auf den verschiedensten Ebenen einfach zu 
helfen.
Nun ist das Helfen untereinander nichts Neues und 
es wurde schon immer getan. Hier in Mainbernheim 
kümmern sich besonders die beiden Kirchengemein-
den, der VdK, die AWO und der Diakonieverein um 
Hilfsbedürftige. Dafür können wir wirklich dankbar 
sein. Man könnte nun auch meinen, in unserer Stadt 
ist die Welt noch vollkommen in Ordnung.
Aber auch hier sind gesellschaftliche Veränderungen 
zu spüren. Die nachbarschaftliche Hilfe früherer 
Zeiten funktioniert nicht mehr so einfach. Darum 
sollten wir uns alle zusammen setzen und darüber 
reden.
Alle Interessierten, alle Verantwortlichen der genann-
ten Gruppierungen sind eingeladen, um über die 
Aktion „Eine Stunde Zeit“ zu diskutieren. 
Wir treffen uns am Montag, 15.10. 2012 um
19.00 Uhr im Kantoratsgebäude.

Herzliche Einladung und viele Grüße 

Karl Wolf
1. Bürgermeister 

Das nächste
Mitteilungsblatt erscheint am

Freitag, 2. November.
Redaktionsschluss für diese

Ausgabe ist wegen Allerheiligen 
bereits am Mittwoch, 24.10.
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Aktivierung der Grabengärten
Zu den Voraussetzungen und dem Ablauf eines mög-
lichen Leader-Projekts für die Grabengärten hat am 
12.9.2012 im Rathaus ein Gespräch von Mitgliedern 
des Stadtrats mit dem Leader-Manager Wolfgang Fuchs, 
Frau Mechthild Engert und Frau Maja Schmidt vom 
Landratsamt Kitzingen und Stadtplanerin Ute Ritter-
Krauß stattgefunden. Leader-Manager Fuchs hat aus 
seiner eigenen Beobachtung vom Vorbeifahren den 
Eindruck des Stadtrats und der Bürger bestätigt, dass 
der Bereich der Grabengärten in den letzten Jahren 
eine negative Entwicklung erlebt hat. Es besteht daher 
ein Handlungsbedarf, diese Entwicklung umzukehren. 
Die Leader-Förderung bietet dazu eine gute Chance, 
wenn die Förderkriterien erfüllt werden, insbesondere 
eine gewisse Vielfalt der angestrebten Funktionen und 
Qualitäten und eine aktive Bürgerbeteiligung erreicht 
werden. Auch die Besonderheiten der Grabengärten, 
die deren Alleinstellungsmerkmal begründen, sollen 
herausgearbeitet werden. Für die Antragstellung sind 
eine gewisse Vorplanung und eine Kostenschätzung 
erforderlich, mit deren Erstellung ein Planungsbüro 
beauftragt werden soll.
Wenn eine Förderung noch in der derzeitigen Förderpe-
riode gewünscht wird, ist eine zügige Antragsstellung 
erforderlich. Die bauliche Umsetzung kann dann in den 
nächsten zwei Jahren erfolgen. Diese Chance sollten wir 
unbedingt ergreifen, da es sich hier um die Visitenkarte 
der Stadt handelt. Die Stadtsanierung kann nur erfolg-
reich sein, wenn auch der Umgriff um die Stadt stimmt. 
Nach dem Grundsatzbeschluss soll baldmöglichst ein 
Planungsbüro ausgewählt werden, das die Antragsstel-
lung und die Bürgerbeteiligung begleitet.
Der Stadtrat fasste den Grundsatzbeschluss, ein Leader-
Projekt für die Aktivierung der Grabengärten auf den 
Weg zu bringen. Alternativ besteht nach Rücksprache 
mit der Regierung von Unterfranken grundsätzlich auch 
die Möglichkeit, das Projekt bei der Städtebauförderung 
anzumelden.

Stadtsanierung
Der Stadtrat stimmt einer Förderung der Sanierungs-
maßnahmen am Anwesen Neugasse 4 im Kommunalen 
Förderprogramm zu.

Straßenbaumaßnahmen Goldgrubenweg
Die Bauarbeiten sind nach dem Betriebsurlaub der 
Fa.Löhe nun wieder voll angelaufen 

Auftragsvergaben BA 2: Fichtbauerweg und
Oberer Steinbergweg
Bietergemeinschaft Newo-Bau GmbH, Theres-Horhau-
sen, Hoch- und Tiefbau Müller GmbH, Gerolzhofen, und 
die Fa. Hassold SHL Rohrleitungsbau GmbH, Würzburg, 
werden im nächsten Jahr die Bauarbeiten im Fichtbau-
erweg und im Oberen Steinbergweg fortführen.

Sanierung des städt. Mietshauses Herrnstraße 7
Eine Sanierung kann erst im Rahmen des Haushaltsplans 
2013 erfolgen. In der kommenden Stadtratssitzung wird 
weiter darüber beraten. 

Entwurf des Landesentwicklungsprogramms
Bayern 
Der Stadtrat hat beschlossen, die nachstehende Stel-
lungnahme abzugeben: 
Wir schließen uns den Stellungnahmen des Bayerischen 
Gemeindetages und des Regionalen Planungsverband an 
und haben noch folgenden Forderungen:
- Das sog. ,,Anbindungsgebot“ für neue Siedlungsflä-
chen wird abgelehnt, da dies einen unzulässigen Eingriff 
in die gemeindliche Planungshoheit darstellt.
- Das Ziel, in allen Teilräumen gleichwertige Lebens- 
und Arbeitsbedingungen zu schaffen, muss dahinge-
hend konkretisiert werden, dass der ländliche Raum 
einer besonderen Förderung z.B. für infrastrukturelle 
Maßnahmen bedarf. Hier sind besonders die Bereiche 
Breitbandversorgung, ÖPNV und die Schulsituation zu 
nennen.
- Gemeinden mit umfangreicher historischer Bausub-
stanz müssen zudem intensiver gefördert werden, damit 
sich diese selbst stärker an Investitions- und Unterhal-
tungsmaßnahmen beteiligen können. Die Fördertatbe-
stände sind auf den erstmaligen Ausbau die Sanierung 
von Straßen, Wegen und Plätzen sowie auf den Erwerb 
und Zwischenerwerb von Grund und Boden bzw. Ge-
bäuden in Sanierungsgebieten zu erweitern. Nur so kann 
dem Leerstand in den Altorten Einhalt geboten und der 
Erhalt bzw. eine langfristige Nutzung denkmalpflege-
risch wertvoller Gebäude gewährleistet werden.
- Das im bisher gültigen Landesentwicklungsprogramm 
enthaltene klare Bekenntnis der Staatsregierung zur 
öffentlichen Wasserversorgung in kommunaler Verant-
wortung ist auch in das neue LEP zu überführen.
- Die Forderung des Bayer. Gemeindetages, dass der 
in Kap. 7.2.2 enthaltene Grundsatz so umformuliert 
wird, dass das Grundwasser bevorzugt der öffentlichen 
Trinkwasserversorgung dienen soll, wird ausdrücklich 
unterstützt.

Entwurf zur Änderung des Regionalplans der
Region Würzburg ,,Windkraftanlagen“
Da die Stadt nicht im Bereich der Naturparke liegt und 
somit nicht unmittelbar betroffen ist, gibt der Stadtrat 
keine Stellungnahme zur Änderung des Regionalplans 
ab.

Freigabe der Neugestaltung der Homepage www.
mainbernheim.de 
VAR Brummer hat die Stadträte im Vorfeld der Sitzung 
darüber informiert, dass die neue Homepage unter
www.mainbernheim.eu bereits einsehbar ist und um 
Äußerungen gebeten. Einige Stadträte haben sich posi-
tiv geäußert und auch auf noch vorhandene inhaltliche 
Fehler hingewiesen. Kleinere Restarbeiten sind noch 
erforderlich, die mit dem nun wieder vorhandenen 
Redaktionssystem erledigt werden können. Auch der 
interaktive Stadtplan und weitere Online-Formulare 
sollen noch eingearbeitet werden. Der Stadtrat gibt die 
neue Homepage frei. Der Providerumzug von www.
mainbernheim.de kann nun erfolgen. Das Projekt Home-
page ist nach der Umsetzung der genannten Restarbeiten 
abgeschlossen. Der Stadtrat dankt unserem Herrn Hans 
Brummer und Herrn Thilo Braun für die Bearbeitung 
der neuen Homepage.
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Weitere städtische Mitteilungen
Weinlese 2012
Die Lese der Trauben findet voraussichtlich am Mittwoch, 
3.10. um 9.00 Uhr statt. Die Helferinnen und Helfer wer-
den noch kurzfristig verständigt.

Stadtfest & Tag des offenen Denkmales
Ein großes Dankeschön an alle Mitwirkenden. Dank 
auch des guten Wetters hatten wir alle ein schönes Fest. 
Die Nachbesprechung über alle Erfahrungen findet am 
Mittwoch, 17. Oktober 2012 um 19.30 Uhr im Kanto-
ratsgebäude statt.

Jugendversammlung
Die diesjährige Versammlung für alle Jugendlichen in 
unserer Stadt findet am Freitag, 26.10. um 19.00 Uhr im 
Jugendhaus statt. Auch die Jugendleiter der Vereine sind 
herzlich eingeladen. Bei allem, was die Stadt an direkter 
und indirekter Unterstützung für die Jugendarbeit tut, 
sollte man im Gespräch bleiben

Terminabsprache der Stadt und der Vereine
Am Donnerstag, 25.10. um 19.30 Uhr findet die Termi-
nabsprache für das Jahr 2013 statt. Es wird vom Kunst- 
und-Kultur-Verein ins Kantoratsgebäude eingeladen.

Geschäftsräume und Wohnung in der Herrnstraße 36 
zu vermieten
Ab 1.1.2013 werden die Geschäftsräume im Erdgeschoss 
des städtischen Wohn- und Geschäftshauses Herrnstraße 
36 zur Vermietung frei. Der Laden hat eine Größe von ca. 
50 m². Dazu kommen Neben- und Lagerräume mit ca. 
45,30 m². Interessenten werden gebeten, Ihre Bewerbung 
bis 15.11.2012 schriftlich an die Stadt Mainbernheim zu 
richten.
Auch eine Wohnung im 2. OG wird frei. Größe ca. 48m2 
(1 Zimmer, Wohnküche, Bad).
Interessenten können sich im Rathaus bei Herr Brummer, 
Tel. 09323-804236 oder vormittags bei Frau Endres, Tel. 
09323-804230 melden.

Häckselaktion
Die Herbstaktion findet am 31.10.2012 statt. Ein paar Tage 
Verschiebung sind oftmals möglich. Aber bitte nach dem 
Häckseln kein Reisig mehr ablagern. Erst ab Januar kann 
der Platz wieder belegt werden.

Kriegsgräbersammlung
Vom 19.10.2012 bis 4.11.2012 findet die diesjährige 
Haus- und Straßensammlung statt. 
Finden sich einige Helferinnen oder Helfer? Man kann 
sich im Rathaus oder bei Bürgermeister Wolf melden.

KVÜ-Regel
Bei der aktuellen Diskussion um die Zulassung von Vor-
warngeräten bzw. -Apps vor Geschwindigkeitskontrollen 
verstehe ich, Karl Wolf, die Welt, bzw. die gesetzgebenden 
Politiker nicht mehr. Da gibt es Verkehrsregeln, die dann 
per Gesetz wieder umgangen werden können. Scheinbar 
haben große Politiker ganz andere Sorgen als kleine 
Kommunalpolitiker.

Baltikum-Fahrt der Stadt
Vom 29.5.2012 bis 7.6.2012 fand die Fahrt nach Riga und 
ins Baltikum statt. Nun möchten wir bei einem Nachtref-
fen der Teilnehmer auch die interessierte Bevölkerung 
einladen. Es werden Bilder vom Verlauf der Reise und 
auch von der Gedenkfeier an der jüdischen Gedenkstätte 
Biekerniki gezeigt. Der Abend am Freitag 5.10.2012 
um 19.00 Uhr in der TSV-Sportgaststätte wird bestimmt 
interessant. Herzliche Einladung!

Bilder aus der Geschichte Mainbernheims
Das Buch von Robert Neußner wurde neu aufgelegt und 
kann zum Preis von 8,00 E im Rathaus erworben werden. 
Es sind etwa 50 Exemplare vorhanden.

Workshop Schulgassenkonzept
Eine weitere Diskussionsrunde aus Bürgerinnen und 
Bürgern, Stadträten und der Stadtplanerin befasste sich 
mit der zukünftigen Nutzung des Bereiches um die Schul-
gasse. Nachfolgend hier ein Auszug aus der Niederschrift 
dieses Abends:
Nach der Vorstellung von Quartiers- und Gebäudekonzep-
ten entstand eine lebhafte Diskussion über die Entwick-
lung Mainbernheims allgemein und der Gebäude Schul-
gasse 5 und 7 im Besonderen. Ein Teilnehmer kritisiert das 
fehlende Engagement der Stadt bei baufälligen Anwesen. 
Er weist darauf hin, dass die Stadt rechtliche Mittel habe, 
z.B. durch eine Erhaltungssatzung, die Bürger bei dem 
Erhalt der Denkmäler in die Pflicht zu nehmen. Er fordert 
für die Schulgasse einen architektonischen „Hingucker“, 
der auch Touristen anzieht.
Eine intensive Diskussion wurde über die Wiederbebau-
ung des Areals der oberen Schulgasse geführt. Mehrere 
Bürger wünschen sich eine neue Bebauung auf Vorlage 
der Gebäudegrenzen von 1825. Dennoch sollen auch 
private, damals nicht vorhanden Freiflächen, in Form 
von Terrassen oder Balkonen geschaffen werden. Auch 
einen Durchgang von der Schulgasse zum Kirchplatz 
konnte man sich vorstellen. Frau Ritter-Krauß weist darauf 
hin, dass eine moderne Wohnbebauung im historischen 
Grundriss mit historischen Gebäudemassen (Höhen) nicht 
wieder hergestellt werden kann. Modernes Wohnen ohne 
Freiflächen, Garten oder Terrasse wird auf Grund des 
derzeit verfügbaren Wohnraums nicht angenommen.
Ein weiterer Punkt in der Diskussion war die Forderung, 
nicht nur die Entwicklung der Schulgasse, sondern der 
gesamten Altstadt zu betrachten. Frau Ritter-Krauß wies 
darauf hin, dass es Voruntersuchungen sowie einen Städte-
baulichen Rahmenplan mit vielen detaillierten Einzelkon-
zepten und Maßnahmen für die Altstadt gibt. Auch wurde 
im letzten Workshop auf die Bevölkerungsentwicklung,  
Nutzungs- und Gebäudeentwicklung im Sanierungsgebiet 
eingegangen. 
Herr Bürgermeister Wolf zeigte den Anwesenden auf, 
wie viele Maßnahmen die Stadt seit der Aufnahme in 
das Städtebauförderungsprogramm bereits umgesetzt hat. 
Auch der Antrag auf ein Leader - Projekt für die Umge-
staltung des Stadtgrabens ist beschlossen. Dabei können 
die Grenzen der finanziellen Investitionskraft der Stadt 
nicht außer Acht gelassen werden.
Ebenso wiederholt er die beachtliche Anzahl der in den 
letzten Jahren wiederverkauften Anwesen in der Alt-
stadt.
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Die Vorstellungen der Bürger über die bauliche Nutzung 
der Anwesen Schulgasse 5 und 7 schwanken zwischen 
Wohnnutzung und öffentlich-kultureller Nutzung.
Bei der Wertung der grundsätzlichen Richtung wurden 
die vorgestellten Konzepte mit Punkten (pro Teilneh-
mer 2 Punkte) bewertet. Das Ergebnis betrug 17 zu 
17 Punkte. Die gastronomische Nutzung erhielt keine 
Punkte. 
Wie geht es weiter? Die Ergebnisse des Workshops 
werden ausgewertet, aber noch nicht bewertet. In der 
nächsten Stadtratssitzung am 12.10.2012 wird das 
Thema wieder öffentlich behandelt. 

Freiwilliger Wehrdienst
Übermittlung von Daten an das Bundesamt für Wehr-
verwaltung
Zum 1. Juli 2011 ist die allgemeine Wehrpflicht, soweit 
kein Spannungs- oder Verteidigungsfall vorliegt, ausge-
setzt und in einen freiwilligen Wehrdienst übergeleitet 
worden. Frauen und Männer, die Deutsche im Sinne 
des Grundgesetzes sind, können sich nach § 54 des 
Wehrpflichtgesetzes verpflichten, freiwillig Wehrdienst 
zu leisten. Damit das Bundesamt für Wehrverwaltung 
die Möglichkeit hat, über den freiwilligen Wehrdienst 
zu informieren, übermittelt die Meldebehörde jährlich 
zum 31. März folgende Daten von Personen mit deut-
scher Staatsangehörigkeit, die im nächsten Jahr voll-
jährig werden, an das Bundesamt für Wehrverwaltung: 
Familienname, Vornamen und gegenwärtige Anschrift. 
Betroffene haben das Recht der Datenübermittlung zu 
widersprechen. Der Widerspruch ist an keine Vorausset-
zung gebunden und braucht nicht begründet zu werden. 
Er kann bei der Meldebehörde, Stadt Mainbernheim, 
Rathausplatz 1, 97350 Mainbernheim eingelegt wer-
den. Falls der Datenübermittlung nicht widersprochen 
wurde, wird die Meldebehörde die genannten Daten 
weitergeben.

Fundsachen
Im Rathaus wurden verschiedene Fundsachen abge-
geben z.B. Schlüssel, Sonnenbrille, Lesebrille. Sollten 
Sie etwas vermissen, fragen Sie im Rathaus nach - Tel. 
09323/804230.

Bücher des Monats
Verachtung – der neue Thriller von Jussi Adler-Olsen
Wunschkonzert – der neue Roman von Anne Hertz
Für die Kids:
Gregs Tagebuch – von Idioten umzingelt
Und für die Kleinen:
Das große Buch von Bobo Siebenschläfer
Die Bücherei hat montags von 17.00 bis 19.00 Uhr 
geöffnet. Auch der Bernemer Wein ist dort erhältlich. 

Bauberatung
Die nächsten Bauberatungen finden individuell nach 
der Anmeldung im Rathaus statt.

Stadtratssitzung
Die nächste Stadtratssitzung findet am Freitag, 12.10.2012 
um 19.30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses statt. Herz-
liche Einladung an alle interessierten Mitbürgerinnen 
und Mitbürger.

Sonstige Informationen
Volksschule sucht Ehemalige
Für das Adventskonzert des MGV Mainbernheim am 
16.12.2012 in der Evang. Kirche Mainbernheim sucht 
Rektor Walter Emmert ehemalige Schülerinnen und 
Schüler, die bei ihm in früheren Jahren schon im Chor, 
in einer Musikgruppe oder AG mitgewirkt haben und 
bereit wären, nach einige Proben einmalig an diesem 
Konzert teilzunehmen. Kontaktaufnahme bitte unter 
w-emmert@gmx.de oder 09323-1222.

Staatliche Fischerprüfung 2013
Die Anmeldung zur staatlichen Fischerprüfung muss 
bis 01.12.2012 erfolgen!
Nähere Informationen und das Anmeldeformular er-
halten sie unter www.fischereiverband-unterfranken.de 
oder im Rathaus bei Frau Scholler 09323/8042-30.

Ackerland
in der Gemarkung Mainbernheim,

ca. 6.000 m2, zu verkaufen.
Angebote unter 09326-241

35 Jahre Manfred Fuchs
Danke möchten wir bei allen 
langjährigen, treuen Kunden, 

Freunden und Bekannten sagen. 
Wir haben uns sehr über die 

großen Aufmerksamkeiten und 
netten Anerkennungen gefreut. 
So sind wir jetzt neu motiviert 

und für die nächsten Jahre
gestärkt.

Nach so vielen Jahren
möchten wir uns bei Jochen und 

Moni Dürr bedanken, die uns
reibungslos in ihren Räumlich-

keiten wirtschaften lassen.
Dann noch ein besonderer Dank 
an unsere »Feuerwehrfrauen«
Birgit Schuster und Elke Ebner, 

die für uns ins kalte Wasser
gesprungen sind. Das war spitze!!

Danke sagen
Gunda & Manfred Fuchs
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AWO
Dienstag, 9.10.
Fahrt zum Adler-Modemarkt nach Haibach und zum 
Berres-Nudel-Hofladen nach Walldürn. Abfahrt ist um 
7.40 Uhr an der Bushaltestelle B 8 Richtung Kitzingen.
Samstag, 27.10.
Fahrt zum Oktoberfest nach Würzburg. Abfahrt ist 
um 12.00 Uhr an der Bushaltestelle B 8 Richtung Kit-
zingen.

Auskunft und Anmeldung für die Fahrten bei Margarete 
Herold, Tel. 09323-875196 

Bernemer Theaterer

Die Bernemer Theaterer präsentieren dieses Jahr das Stück 
»Leberkäs und rote Strapse«.
Es ist ein Lustspiel in drei Akten, voll mit turbulenten 
Aktionen, lustigen Überraschungen und viel Situations-
komik.
Die Vorstellungen finden statt:

Freitag, 9.11. um 20.00 Uhr
Samstag, 10.11. um 20.00 Uhr
Sonntag, 11.11. um 19.00 Uhr

] Der Vorhang hebt sich im Kath. Pfarrzentrum
] Saalöffnung ist eine Stunde vor Spielbeginn
] Eintrittskarten erhalten Sie im Vorverkauf am

21. und 28.10. von 14.00 bis 16.00 Uhr für 6,- E
in der Aula der Mehrzweckhalle.

] Restkarten, falls vorhanden, an der Abendkasse.
] Für Essen und Getränke ist bestens gesorgt.
Herzliche Einladung an alle und viel Vergnügen wünschen 
die Bernemer Theaterer

Bund naturschutz

Donnerstag, 18.10. um 19.30 Uhr	 Treffen

Freie Wählergemeinschaft

Samstag, 20.10. um 19.30 Uhr
Abfahrt mit dem Bus um 19.15 Uhr am Gasthof "Zum 
Goldenen Löwen". Das Ziel ist wie immer unbekannt. Die 
Rückfahrt erfolgt zur späten Stunde. Herzliche Einladung 
an "Jedermann". Anmeldung bitte bis 17.10. bei Rainer 
Saueracker, Tel. 5999.

Freiwillige Feuerwehr

Sonntag, 7.10.			   Übung
Donnerstag, 25.10.			   Übung

Hospizverein Würzburg e.V.
Gesprächskreis »Trauern und Trösten«
Jeden 1. Mittwoch im Monat Gesprächskreis in 
Kitzingen im Bürgerzentrum in der Schrannenstraße. 
Auskünfte erteilt Gisela Ott, Tel. 1552.

Jugendhaus

Das Jugendhaus "Funbox" ist wieder geöffnet und kann 
ab 18.9. zusätzlich dienstags von 16.00 bis 19.00 Uhr 
besucht werden. Ab 7.9. immer freitags von 19.00 bis 
22.00 Uhr.

Kgl. Priv. Schützengesellschaft

Sonntag, 7.10. um 10.00 Uhr	 Herbstausflug
Freitag, 12.10. um 19.30 Uhr	 Bremserabend

KuK
Terminabsprache der Stadt und der Vereine
Am Donnerstag, 25.10. um 19.30 Uhr findet die Termi-
nabsprache für das Jahr 2013 statt. Es wird vom Kunst- 
und-Kultur-Verein ins Kantoratsgebäuse eingeladen.

Obst- und Gartenbauverein

Blumenschmuckabend
Heuer findet kein Blumenschmuckabend statt.

Die Naturprofis
Wir laden alle Kinder von ca. 6-12 Jahren herzlich ein, 
mit uns einen erlebnisreichen und spaßigen Nachmittag zu 
verbringen. – Schnuppern erwünscht – einfach kommen 
– Treffpunkt ist immer, wenn nicht anders bekanntgege-
ben, das Obstler Vereinsheim um 14.30 Uhr, Veranstal-
tungsende: ca. 16.30 Uhr. Bitte alte Kleidung anziehen!
Samstag, den 27. Oktober
Mit einer Vogelfutterglocke wappnen wir unsere Vögel für 
den Winter. Für uns brauen wir einen super Kinderpunsch, 
den wir uns mit Kuchen schmecken lassen. 
Für eventuelle Rückfragen stehen euch und Ihnen
Sigrid Emmel (Tel.: 65 12), Christine Höhn-Rahn
(Tel.: 54 68), Karin Gebert (Tel.: 6 12) und Ulrike Münzer 
(Tel.: 57 42) gerne zur Verfügung.

TSV
Altpapiersammlung
Bei der letzen Sammlung im September ist trotz Urlaubs-
zeit eine beachtliche Menge an Zeitungen gesammelt wor-
den. Wir bedanken uns bei allen fleißigen Sammlern für 
die Unterstützung. Bitte sammeln Sie weiterhin Ihre alten  
Tageszeitungen und untersützen Sie dadurch unsere 
Fußballjugend!
Die nächste Altpapiersammlung findet voraussichtlich am 
Samstag, 22.12.2012 ab 9.00  Uhr statt. 
Neustart der U7 Fußballjugend
Wir wollen wieder neu starten, dazu brauchen wir euch!! 
Wenn ihr also zwischen 4 und 7 Jahre alt seid und Lust 
habt, bei viel Spaß und Spiel etwas Fußball zu lernen, dann 
schaut doch einfach mal vorbei. Das Trainig ist immer 
freitags von 16.30 bis 17.30 Uhr am Sportplatz.
Wir freuen uns auf euch - Markus & Alexandra
Kinderturnen
Für Kinder von der 1. bis 4. Klasse - Geräteturnen und 
Spiele. Immer donnerstags von 16.30 bis 17.30 Uhr. Clau-
dia Schadt und Daniela Mägerlein freuen sich auf euch!
Vorab-Information!
Das Mutter-Kind-Turnen findet ab 8.11. immer donners-
tags von 15.30 bis 16.30 Uhr statt. Für Kinder von ca. 1 
bis 3 Jahre.
Spiele unserer Herrenmannschaft
Sonntag, 30.9. um 15.00 Uhr in Großlangheim
Mittwoch, 3.10. um 15.00 Uhr gegen Bibergau
Sonntag, 7.10. um 15.00 Uhr in Sulzfeld
Sonntag, 14.10. um 15.00 Uhr gegen M. Einersheim
Sonntag, 21.10. um 13.00 Uhr in Buchbrunn
Sonntag, 28.10. um 15.00 Uhr gegen Mainsondheim
Sonntag, 4.11. um 12.00 Uhr in Iphofen
Sind Sie live dabei und unterstützen Sie unsere Mann-
schaft. Infos bei M. Graf, Tel. 235
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Katholische Kirchengemeinde

Kath. Pfarramt, Pfarrer Bernd Steigerwald, Hauptstr. 40, 
Großlangheim, Telefon 09325-370, Fax 09325-980551

Gottesdienste
Sonntag, 30.9. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Sonntag, 7.10. um 10.00 Uhr
Gottesdienst
Montag, 8.10.um 20.00 Uhr
Rosenkranz-Andacht
Sonntag, 14.10. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Sonntag, 21.10. um 10.00 Uhr
Wortgottesfeier
Samstag, 27.10. um 18.30 Uhr
Gottesdienst
Donnerstag, 1.11. um 18.30 Uhr 
Andacht im Friedhof
Sonntag, 4.11. um 10.00 Uhr
Gottesdienst

Sonstiger Termin
Ein Abend mit Tilmann
Zu einem Abend der Begegnung mit dem Bildhauer Til-
mann Riemenschneider lädt die Pfarreien-Gemeinschaft 
am Dienstag, 19.10. im Rahmen der Erwachsenenbildung 
alle Interssierten nach Großlangheim ein. Er beginnt um 
19.00 Uhr in der Antonius-Kapelle. Dort befinden sind 
einige Figuren, die dem Meister selbst zugesprochen wer-
den. Diese Figuren werden von den Gästeführerinnen aus 
Großlangheim den Besuchern vorgestellt. Danach geht 
es weiter im Jakobushaus. Kleine Speisen, Getränke und 
Musik in Anlehnung an die damalige Zeit sowie Lesungen 
aus einem historischen Roman runden das Bild über den 
Künstler ab. Der Eintritt ist frei - Spenden zur Deckung 
der Unkosten sind willkommen.

Evangelische Kirchengemeinde

Evang.-Luth. Pfarramt, Pfarrer Gerhard Schäfer,
Gartenweg 9, Telefon 09323-261, Fax 09323-1644

Gottesdienst
Jeden Sonntag um 9.30 Uhr in der Evang. Kirche
Langschläfer-Kindergottesdienst
Ab Sonntag, 16.9. um 10.45 Uhr im Gemeindehaus
Krabbelgruppe
Jeden Donnerstag um 9.30 Uhr im Gemeindehaus, für 
Mütter mit Kindern von 0 bis 3 Jahren
Bastelkreis
Montag, 22. 10. um 19.30 Uhr im Gemeindehaus
Seniorenkreis
Donnerstag, 25.10. um 13.00 Uhr Abfahrt zum Ausflug 
beim Gasthaus "Zum Goldenen Löwen"
Frauenkreis
Montag, 8.10. um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Kirchenchor
Jeden Dienstag um 20.00 Uhr im Gemeindehaus
Posaunenchor
Jeden Freitag um 20.15 Uhr im Gemeindehaus

Kirchliche Nachrichten

VdK
Liebe Mitglieder und Freunde des VdK Mainbern-
heim
Einladung an alle interssierten Bürger zum 5. Kitzinger 
Sozialforum »Ehrenamt im Sozialverband VdK« des VdK 
im Glashaus "Café Harmonie" in Kitzingen, Etwashausen 
am Montag, 1.Oktober um 18.00 Uhr.

---------------------------
VdK-Spendenaktion »Helft Wunden heilen« des
Sozialverbandes Bayern, Haussammlung vom 19.10.  bis 
18.11.12 durch ehrenamtliche Mitarbeiter des VdK-Orst-
verbandes Mainbernheim-Willanzheim.

---------------------------
Herzliche Einladung zum Dämmerschoppen-Treff am 
Mittwoch, 24.10. um 19.00 Uhr im Gasthaus »Zum Hir-
schen« (Petersohn) in Willanzheim.

---------------------------
Zusammen mit den Senioren der Kath. Kirchengemeinde 
fahren wir zum Fischessen ins Handthal am Freitag, 9.11. 
(es sind auch Fleischgerichte im Angebot). Abfahrt ist um 
17.00 Uhr in Mainbernheim am Schießhausplatz- Anmel-
dung bis 31.10. bei P. Wagner, Tel. 470.

---------------------------
Erleben Sie mit uns die Schönheiten Ungarns vom 3. 
bis 9.6.2013. Während dieser Reise besuchen wir die 
kulturellen Highlights Ungarns. Städte wir Györ, Eszter-
gom. Szentendre, Keszkemet, Hayos und natürlich die 
Hauptstadt Budapest werden Sie ebenso begeistern wie 
die landschaftlichen Schönheiten.
Informationen und Anmeldungen zu den jeweiligen Ver-
anstaltungen oder Fahrten bei P. Wagner Tel. 470.

Herzlichen Dank
sagen wir allen, die unsere Mutter und 

Schwiegermutter
Anny Brünner

auf ihrem letzten Weg begleitet haben und 
ihre Anteilnahme auf vielfältiger Weise 

bekundeten. Es gibt viel Trost zu erleben,
wie viele Freunde und Bekannte sie

geschätzt haben.
O. u. M. Brünner

Mainbernheim, im September 2012

Suche zuverlässige Hilfe
für Gartenarbeit in Mainbernheim.

AZ nach Vereinbarung
09323-804804 oder

01752087110
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Ihr
Fahrzeug
in guten 
Händen

Auto-Service
Michael Roß

Hoheimer Weg 8 · 97350 Mainbernheim
Mobil-Telefon: 0171/7340272

Telefon: 09323/804594 - Fax 875521
www.auto-service-ross.de · autoservice.ross@t-online.de

Reifenwechsel- und wuchten
Inklusive Umfeldkontrolle,

Rädereinlagerung & Reifenwäsche!
Stahlfelgen 35.-  je Satz

Alufelgen 39,90  je Satz

Lichttest im Oktober gratis!
Tüv*-Termine im Oktober:

Mittwoch, 10.10. ab 17.00 Uhr
Samstag, 20.10. ab 9.00 Uhr

* DEKRA

Bitte anklicken
www.fachaltenpflege-seitz.de

Mein Rezept
gegen die gefürchtete 

Alterslethargie

88

Obsthof Zörner, Am Obstgarten 1 97337 Bibergau

www.mainfrankenobst.de  Tel 093242540

Hofladen geöffnet: Mo-Fr 8-18, Sa 9-12

Obstverkauf
Fränkische Äpfel, Kartoffel & mehr ab LKW-

der mobile Hofladen kommt:

große Auswahl : Elstar, Gala, ..., Birnen,

Montag, den 3.9, 17.9, 1.10, 15.10, 29.10,

12.11, 26.11, 10.12

11:45-11:55 Mainbernheim-Wertstoffkontainer

12:00-12:25 Iphofen, Parkplatz Feuerwehr



  

Wir würden uns freuen Sie in 
unserem Haus begrüßen zu dürfen.

 KKuurrzzzzeeii tt -- uunndd DDaauueerrppff lleeggee

 TTaaggeessppff lleeggee
Flexible Zeiteinteilung von Mo-Fr 8-18 Uhr 

 spezieller DDeemmeenntteennbbeerreeiicchh

 Soziale Betreuung und Alltagsgestaltung  
auf allen Wohnbereichen 

 Hauseigene Küche und Wäscherei 

 Wunderschöner, geschützter Garten 

 Und vieles mehr –    

       Überzeugen Sie sich selbst!

Fuchsenmühle 1, 97199 Ochsenfurt     

 0 93 31 / 90 10

Haus Fuchsenmühle

Wohlfühlen im Alter ! 

Durchschnittliche Kosten: 

€ 1.266,50 monatl. Eigenanteil  

bei 30 Tagen in Pflegestufe II 

 Fenster und türen   Küchen

 Innenausbau   Fussböden

denKmalpFlege   InseKtenschutz

treppenbau    stühle und tIsche

schreInereI hartlIeb
dürreseeweg 14 · maInbernheIm · tel. 09323-1770geprüFter restaurator


